

Megjelen hetenként egyszer: csütörtökön

Előfizetési ára: Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed évre 1 frt 50 kr.

Kiadóhivatal: Ploitz Fer. Pál könyv- és könyvnyomdai Nagy-Beeskerekben, hová az előfizetési pénzek és íratási díjak küldendők.

Hirdetések és mellékletek minden nyelven vétetnek fel a kiadóhivatalban. Kéretik az íratási díjakat az íratmányokkal együtt legfeljebb szerda reggel 10 óráig beküldeni, mivel azok különben tekintetbe nem vehetnek.

Hivatalos hirdetések: A nm. m. kir. belügyminiszterium határozata értelmében a hivatalos hirdetések bérmentes és előlegesen beküldendő közlési díja 1875. év első napjától kezdve követőleg állapított meg:

100 szög egyszer közzé és egy hirdetést igazoló lap	1 frt 67 kr.
200 - - - - -	2 - 67 -
300 - - - - -	3 - 67 -
400 - - - - -	4 - 67 -
500 - - - - -	5 - 67 -

és így tovább minden megkezdett 100 szögért 1 frtal több.

Magán hirdetések: A 4-hasasos garmonsor első hirdetésénél 6 kr., többesrészénél 4 kr. Kínostári illeték minden egyes bejuttatásért 30 kr.

Alulírt kiadóhivatalnak van szerepeje, a tak. szolgabíróhivataloknak, községeknek és magán hirdetőknél tudtára adni, hogy nem helybeli hirdetések csak akkor vétetnek fel, legyenek bár azok hivatalos vagy magán hirdetések, ha a hirdetési díjat az itt közölt tarifa szerint a hirdetéssel együtt beküldik, vagy pedig kötelezik magukat, a kiadóhivatal által utólag mellől feladott nyugtat és támpéldányt a postán mindenkor kiváltani.

Torontáli helyi érdekű vasutak.

A torontáli helyi érdekű vasutak részvénytársaság folyó hó 21-én rendkívüli közgyűlést tartott, melyben ezen vasutvonalak üzletbe adása felett határozott, és ezen ténnyel befejezte a vasut létesítése nehéz feladatát. — Nem lesz ennél fogva érdektelen ha ezen vasut létesítésének történetét röviden vázoljuk.

Torontálmegye közönsége elhatározván a Nagy-Beeskerek—párdányi fővonal és ennek Szécsány—nagy-margitai szárnyvonalának építését, hogy ezen eddig minden jó közlekedési eszközök nélküli vidéket a megye központjával és így közvetve a világ forgalmával összeköttetésbe hozza, kieszközölte ezen vonalakra az engedélyt, melyet 1887. márczius hó 30-án el is nyert. Az engedély meglévé az első feladat volt az építésre vállalkozót mentől előnyösebb feltételek alatt kapni és itt merültek fel először a nehézségek, mert daczára a nyílt pályázatnak hosszú tárgyalások után is a legelőnyösebb ajánlattevő egy ismert vasutépítő az építésért 2900000 frtot kért, mi oly tetemes összeg volt, hogy a vasut ügyét vezető férfiak már azon hitben voltak, hogy le kell mondanijuk a vasut létesítéséről, mert ily feltétel alatt jövedelmezőségre számítani alig lehetett. — Ekkor sikerült végre Thomasevits Sándor főmérnök közvetítése által a müncheni Localbahnactiengesellschaftban egy oly vállalkozót találni, ki a vonalak építését 2134000 frtért vállalta el azon további előnyös feltétel alatt, hogy az eredetileg fahidaknak tervezett hidakat vasból építendő. Az ezen részvénytársulattal kötött építési szerződés irányadó körökben is mintaszerződésnek ismertetett el. Ezen vállalat bár olcsó szerződése folytán az építésből vajmi csekély hasznót fog húzni, az építést serényen és szolidan végezi, miről egy a részvénytársaság vezérférfiai, mint a nagy közönségnek is volt alkalma ismételtlen meggyőződni.

A vonalak építése ekkép biztosítva lévén, beállott a második nehézség, melylyel szintén meg kelle küzdeni, ugyanis az elsőbbségi részvények elhelyezése. Az összes pénzintézetek,

melyek ez irányban ajánlatot tettek, oly terhes feltételeket szabtak, hogy ezek elfogadása esetében ismét kérdésessé válandott a vasut jövedelmezősége, ekkor lépett közbe Torontálmegye közönsége, mely mint legnagyobb részvényes a vasut jövedelmezőségénél első sorban érdekelve volt és elhatározta, hogy megveszi az 1500000 frt névértékű elsőbbségi részvényeket 1200000 frt készpénzért, mely határozatával Torontálmegye közönsége egyszerre azon biztos helyzetbe hozta a részvénytársaság ügyeit intéző férfiakat, hogy a vasut vonalak kiépítését oly előnyös feltételek alatt végezhessek be, minők alatt helyi érdekű vasut Magyarországon még alig létesítettek.

Hátra volt még a legfontosabb kérdés a vasutvonalak üzletbe adása. Ezen oly fontos kérdés igen hosszas tárgyalásokat igényelt, melynél a vasut ügyeit intéző férfiak a mennyire csak lehetséges volt a nyílt versenyt bevonni igyekeztek.

Ezen hosszú tárgyalások eredménye volt azon tény, hogy a részvénytársaság folyó hó 21-én tartott közgyűlése a Thomasevits Sándor budapesti lakos és érdektársaival kötött szerződést mint legelőnyösebbet, elfogadta és jóváhagyta. Ezen szerződés létrehozatala hosszú tárgyalásokat igényelt, mert itt nem már létező vasutársulatról lévén szó a szerződés egyes pontjai olyképp voltak megállapítandók, hogy ezen új vállalat is ép oly megbízható legyen a részvénytársasággal szemben, mint egy régi vasutársulat. Kik a szerződést részletesen átolvasták elismerik, hogy ez az intéző férfiaknak teljesen sikerült is és remélhető, hogy ezen üzleti szerződéssel a vasut vonalak jövője és jövedelmezősége teljesen biztosítva van.

Az üzleti szerződés 32 évre kötött és az engedélyokmány határozmányai értelmében mondható csak fel; a vállalat a forgalmi eszközök kiegészítésére 246,800 frt értékű forgalmi eszközöket szállít, melyekért a részvénytársaság csak 150,000 frtot fizet, tehát tényleg 96,800 frtot nyer ezen forgalmi eszközökön. A szerződés biztos betartása biztosítékul a szerződő cég 100,000 frt óvadékot tesz le; az üzletkezelésért a vállalat, ha az elegendő

kevesebb 180,000 frtnál kilométerenkint 750 frtot, tehát 67,500 frtot kap, ha az elegendő bevétel több 180,000 frtnál az elegendő bevétel 50%-ját kapja; ezek a lényegesebb feltételek, a többi pontok kimerítően biztosítják a részvénytársaság befolyását és fentartják a m. kormányának a bíraskodási jogot a vállalat ténykedése felett.

Végre még a vasutársaság financiális állását megvilágítandó, közöljük a következőket:

Törzsrészvényekre eddig befizetett	1.013.358-04 frt
Elsőbbségi részvények eladása	1.200.000-00 "
Fővállalat időközi kamattfizetése	28.000-00 "
Fővállalat fizet szállítási kedvezményért	4.000-00 "
Barátságos községek tartozása	3.000-00 "
Az 1.200.000 frt után várható kamat	8.000-00 "
Rendelkezésre áll összesen	2.256.358-04 frt

Kiadások:	
Fővállalat kap szerződés szerint	2.134.000-00 frt
Szerződésen kívül még létesített:	
Nagy-Beeskereki rakpartfal	60.000-00 "
Fény állomás	8.200-00 "
Vágányok szaporítása	8.350-00 "
I. sz. órház áthelyezése	250-00 "
Két hóéke beszerzése	2.000-00 "
Gabnaszinek mázolás	1.300-00 "
Mozdonyszinek nagyobbitása	6.000-00 "
Összes kiadás	2.220.100-00 frt
Rendelkezésre marad ennél fogva még	36.258-00 frt

Ezen kimutatásból látható, hogy a torontáli helyi érdekű vasutak, daczára annak, hogy az előirányzottól eltérve tetemes javítások és szaporítások eszközöltettek az engedélyokmányban megállapított 2.400.000 frt építési összegnél 179.900 frttal olcsóbban fognak kiépíteni, mi az eddigi vasutak építésénél még elő nem fordult, mert megszoktuk már, hogy a vasutaknál még ha javítások és szaporítások elő sem fordulnak az elő-

írányzott összegek rendszeresen túlléptek. Ezen mondhatni fényes eredmény csak is a vasut ügyét vezérlő férfiak ügybuzgalmának és fáradhatlanságuknak köszönhető.

Tisza Kálmán budgetpolitikája.

A mi a magyar pénzügyek ezidő szerinti vezetőjét kiválóan segítette expozéjának fényes diadalához, az a szoliditás és szilárdság, mely számjelleim ugy a kiadási, mint a bevételi részben keresztül huzódik s azoknak feltétlenül bizalomkeltő jelleget ad. Oly egyszerű s igénytelen a módszer, mely szerint Tisza Kálmán budgetjavaslatának számjelleim felépítette: a kipróbált mulat veszi erős, széles alapnak, melyen a jelennek emeletenyugszik biztosan, hogy a jövőnek lendületteljesen a magasba nyúló ormával koronáztassék meg. De épen ezen egyszerűségben s igénytelenségben van, — mint a „Pester Correspondenz“ joggal kiemeli, — a módszer klasszicizása, mely kivívja minden hozzáértőnek tiszteletét s elismerését, az ellenzékét sem véve ki.

Expozéját, ezen legmagasabb rangú s messzeható jelentőségű kormánybeszédet az 1887. évi zárszámadási eredmények megvilágításával kezdi Tisza Kálmán. Ezek meglepően kedvezők, ugy számadásilag, mint pénztárilag néhány millióval kedvezőbben alakulnak, mint a prillimináré s a törvényhozásnak a korona által szentesített votuma előírta. Ebben van a Tisza-féle pénzügyi gazdálkodás első s talán legnagyobb diadala; nem engedi meg a kiadási keret könnyelmű áthágását és — annak idején enyhén és kíméletesen, a kellő órában szigorúan s minden kímélet nélkül — be is tudja venni az előírt bevételeket. A zárszámadási eredmények segélyével, támogatva a bevételek szeptemberig terjedő alakulásával, könnyen és meggyőzően bebizonyítja, hogy mily helyesen számította a folyó év aggodalomtól, hogy a folyó év zárszámadási eredményei számításának szerkesztését talán megmegeingathatnák, vagy épen halomra dönt-hetnék, az 1889. évi költségvetést még deficitel terjeszti a ház elé, — mely deficitet azonban még az ellenzék is

TÁRCZA.

Gróf Lónyay Menyhért.

Én és Istenben boldogult ücsöm a nyiregyházi volt törvényszéki elnök, annyi jó szeretettel és jószívűséggel dicsekedhetünk, Lónyay Menyhértnek és családjának, hogy valahányszor azt bánat vagy gyász érte, mindannyiszor igaz szívvel és lélekkel osztoztunk fájdalmában.

Alig négy éve, hogy Magyarországnak volt miniszterelnöke és pénzügyminisztere gróf Lónyay Menyhért, sirba szállt; özvegye, ki szeretettel és odaadással csüngött rajta a mig élt és mély gyászszal és bankóddással gondolt rá folytonosan, miután ezt a földi siralomvölgyet elhagyta, ma követte őt az örök életbe.

Lónyayné ragyogó szépség volt, klasszikus metszésű arca, ábrándos kék szemei, aranyzóke haja, plasztikus formájú teste a negyvenes években országzserte láressé tették őt. Rajongott is érte az egész ifjuság és az a bál, az az estély, az a mulatság, a melyen Kappel Emilia nem vett részt, nem is volt mulatság, gróf Lónyay Menyhért iróasztalának egyetlen disze volt: egy művészi kivitelű kis olajfestmény, mely a grófnét tizenhét éves korában ábrázolta; sugár, karcsu alak, angyali szépségű fej, melynek igéző

vonásai szinte elszédítik a szemlélőt. A gróf, kinek lelkét különösen életének utolsó éveiben sok bánat és fájdalom nyomta, sokszor elmerengve ült ez előtt a kép előtt, eszébe jutott az a számos boldog év, melyet a nőnek oldalán töltött, szemében egy könyv rendült meg, de ez a könyv, megkönnyebbülést, vigasztalást és enyhülést hozott, és újabb élet-erőt adott neki, hogy a sors viszontagságait és csapásait elviselje.

En a ki felszáradon keresztül részestültem a jegjelebb lelki tulajdonokban gazdag nő férjének rokonszenvében és jóindulatában, mely fájdalommal olvastam a hirt, hogy e derék honleány, kitűnő családanya és gondos háziasszony kiszzenvedett.

Lónyay Menyhértnek a szabadságharc alatt feltüntetett érdemeit a történetíró dolga lesz megörökíteni, az alkotmány visszaállítása után folytatott eredmény gazdag működése sokkal élénkebb emlékezésben áll előtűnk, hogysem azt az alkalommal részletezni kellene.

A mi a megboldogult nőt illeti, minden gondolata körülözpontosult, hogy azoknak a kötelességeknek, melyek reá mint nőre és anyára hárultak, egészen és teljesen megfeleljen.

Mikor az alkotmányos aera újra beköszöntött és Lónyay pénzügyminiszter lett, ki kellett lépniök a csendes visszavonultságból és Lónyayné ekkor is kötelessége magaslatán állott. Nagy házat kellett vinniök, foly-

ton látogatókat és vendégeket maguk körül látniök, s Lónyayné, ki eddig csak férje és gyermekei körében érezte magát jól, a sok látogatót és a mindennapos vendégeket elbűvölő szeretetreméltóságával és lekötelező modorával. Négyesem közt gyakran panaszkodott a férjének, hogy ezek az örökös fogadások, ezek a folytonos vendéglátások kimerítik és kifárasztják őt, de Lónyay ezekre a panaszkokra azt válaszolta neki:

Uj állásunk uj kötelességeket ró reánk és neked is ugy mint nekem, kötelességed azoknak megfelelni!

Lónyayné a gróf halála után ritkán látogatót fel a fővárosba, ha feljött rendszeren a szegényebb hajlékait kereste fel és legnagyobb örömet okozott lelkének, ha néhány szenvedő személyből a könyvet letörülhet, és vagy tanácssal vagy közbenjárással vagy adományozással azokon segíthetett, a kik azt valóban megérdemelték.

Gazdag családból jutva a nagy élet válságai közé, kiváló női erényeit mindvégig megőrizte és fentartotta.

A jótékony működés sokkal inkább volt a grófné inye szerint, mint a fényes fogadások és vendégségek. Mikor Lónyayt megbukása után a mérvadó tényezők teljesen ártalmatlanná akarták tenni és Andrassy azt ajánlotta neki, hogy fogadja el a Konstantinápolyban megüresedett nagyköveti állást, a gróf megkérdezte nejétől, vajjon kedve volna-e a török fővárosba elmenni?

A grófné ijedten nézett a férjére és azt válaszolta neki:

Elég volt a fényből és dicsőségből, ha igazán boldoggá akarsz tenni, ugy maradj itthon és élj nekem és gyermekeimnek.

Lónyay Menyhért gróf megosztotta szeretetét a haza és családja között, ha az államgondok terhei megszibbasztották olykor tevékenységét és nyomasztólag hatottak kedélyére, mint félreeső és nyugalmat igénylő szigetet kereste fel családéletét és megerősödve és ruganyosabb testtel és lélekkel vette fel ismét az állami munkásság nehéz gondjait és terheit.

Szerető neje volt vezérszillaga, mely a legválságosabb időkben is fényugárt terjesztőleg világított be a gondterhelte éjek sötétjébe.

A grófné mintaképe volt, a derék kötelességtudó nőnek, ki mindazokat az erényeket egyesítette magában, melyeket az eszményi nőtől megkövetelünk. Halálát nemcsak gyermekei, nemcsak családja, nemcsak a nemesb lelkűek, hanem a szegények is fogják siratni, kik az elhunytban istápolójukat vesztették. Az örök világosság fényeskedjék neki!

Lauka Gusztáv.

inkább magasan, mint alacsonyán előirányoztnak tart. — hogy aztán szerényen megjegyezze, miszerint mind-ezek után bizonyára hinnie szabad, hogy 1890-re deficitmentes budgetet fog be-terjeszteni, mint azt már egy évvel ezelőtt megígérte.

Egy vidáman derengő jövőnek ki-keleti pezsgése volt az, mely az egész képviselőházon átvonult, midőn az illu-stris szónok fejtegetéseinek ezen pont-jához, e fényponthoz érkezett s a vi-haros éljenzésbe, melylyel a szabadelvű párt körülzngta zseniális vezéré, ellen-zéki szájából is egynél több megelé-gedett bravo-morgás vegyült: a jó pénz-ügyek utóvégre mindnyájunkra nézve előnyösek s oly államférfi, minő Tisza Kálmán, különösen ily sikerek után, nem csupán egy pártnak dicsgazdag ékessége, hanem az összes pártoké, az egész nemzeté a maga összességében.

Ellenzéki oldalról, s ez jellemző, pénzügyi expozíció alkalmából azt vetik szemére a miniszterelnökök, hogy a szeszadóból eredő bevételeket határo-zottan alacsonyán számította s azok legalább 5 millió forinttal fognak többet jövedelmezni, mint költségvetési javas-latában adva látszik. Ezt a szemrehá-nyást szívesen fogadhatja a pénzügy-miniszter s mi azt hisszük, hogy az ellenzék sem fog egész a kiengesztel-hetlenségig haragudni, ha azt kell ta-pasztalnia, hogy az 1889. 7-3 millióval előirányozott deficit csak 2-3 milliót tesz.

Ily csekély finanztréfákat az európai pénzpiacz is aligha venne zokom.

LEVELEZÉS.

Pesti eredeti levél.

1888. október 23-án.

Kedves öregem! A jubileumok, azokkal kapcsolatos ovatiók kedély és ideg izgató lakomák után ma jutott szabad óráim, hogy baráti sorsal meg-örvendeztessek.

Mindenekelőtt ki kell jelentenem, hogy irigylem sorsodat irodalmi elha-gyatottságodban.

Sokak által irigyelt kedélyed és philosophiád mellett nem zavarják lelked, azok az üres illúziók, ábrándok és hiúságszülettek ambíciók, melyek miatt mi itt Budapesten egymást csaknem széttepjük. Az 1889-ik évi november 8-án te már 50 éve vagy az irodalomnak szántó-vetője és én ajánlom neked, hogy reflektálj irodalmi munkálataid nagy számára, miután időszakunkban, a munkásság eredményének tömege is, eléggé méltányosan és igazságosan érdemszámba jut. Én magam tárczáid és tréfás soraid özönét számba nem véve, hatszáz egy néhány beszélt és csaknem még egyszer annyi verset olvastam tetőled, ajánlom tehát, hogy e fajta munkálataid is számba vedd, hogy a beszámolás nagy napján helye-det megállhassad.

Hogy a Náдай jubileuma lármá-sabb és fényesebb volt a Vértessy Ar-nold 25 éves jubileumánál, ezt velem együtt te is bizonyosan indokoltan fogod találni. Vértessy tagadhatlanul derék, jeles és munkás író, de ő Debre-czenben él, míg Náday a kiváló színész naponként megjelenik a nagy közönség előtt, folytonos összeköttetésben áll a művészi, színészi és írói világgal, ügye-ségének, kiválóságának és úgy jeles alkotásának csillaga csaknem estenként felragyog, úgy hogy őt nehezebb mint a Debrecezenben működő írót előledni.

E mellett Náday még az illúziók és ábrándok világát is fel-fel költi lel-keinkben és azon szép álmokba terel bennünket, melyeket a debreczeni pró-za élet nem oly könnyen tud előledni. Budapest minden eszköz készletben áll arra nézve, hogy az illető ünne-pélyeket a legbizarrabb stýlben napon-ként megtarthassuk. — Legirigylem-dőbb Bartok Lajos, a nem tudom hány heti vagy hónapi munkájáért, annyit kapott a mennnyit a novelláirók a leg-bőkezűbb szerkesztőktől szentesen csak negyven-ötven novelláért szoktak ki-érdemelni. Ránk nézve nagy kalamitás hogy vagy Párisban vagy Kraguje-vácson nem születettünk.

Az az egyetlen részint szépiro-dalmi, részint encyclopedikus író meg-hall, a kit azért nem akarunk megne-

vezni, nehogy megijedjen, te léssz a magyar szépirodalom Nesztora és csu-nyául meghazudolod azokat, a kik nem egyszer jósltak kora halálodat és vé-kony dongájú alkotásodat megfigyelve, többen ajánlkoztak, mennyire szívélye-sen és szépen fognak feletted paren-tálni.

Ha szeretsz, tudósíts pár sorban, miféle elixirrel tudtad inaid ruganyos-ságát és derekad egyenességgét fenntartani.

Ezelőtt több évvel Melau Jakab Pesten a Szikszaynál megtraktált ben-nünket és ölelő karjaiba vetette magát, úgy, hogy te majd hanyat estél, hinni kezdünk azon csodákban, melyek a szent írásban is felemlítvék s melyek-ben ma már csak az igaz hívők hisznek.

Mikor töled ezelőtt hét évvel a Mak hetesben oly érzékenyen elbu-csuztunk, Feleky Miklós könnytelt szem-ekkel így nyilatkozott Balázs Sándor és Halmi Ferencz előtt, kár engedni, hogy Gusztó N.-Beeskerekre menjen meghalni.

Óh csodák csodája! P. Szathmáry ki N.-Beeskereken járt, oda nyilatko-zott, hogy az öreg naponként kora reggel a piarcon két világ feletti szemlét tart, a csárdásban oly ugrásokat meré-szel, hogy a függő lámpások is majd lelöki.

Kedves öregem! Jer te ide fel szeretted közé meghalni. Hived

J ó z s e f.

HIRHARANG.

* **A hercegprimás és az új kultuszminister.** A terézvárosi tem-pom felszentelése alkalmából Simor János bíboros hercegprimás egy napig a fővárosban tartózkodván, ez idő alatt két ízben is érintkezett Csáky Albin gróf vallás és közoktatásügyi minis-terrel. Ez érintkezés egyik eredménye — írja a „Budapesti Hírlap“ — hogy a minister leiratot intézett a tanulmányi alap igazgatóságához, melyben azt ut-sította, hogy a hercegprimás ellen a tanulmányi alap javára fizetendő 96,000 forint iránt a komáromi kir. törvény-szék előtt folyamatba tett pert vonja vissza, a mi azóta meg is történt. Viszont a hercegprimás lemondott az ugynevezett pisetum czimén formált viszontkövetelésről. Különben a pisetum kérdés és mindamag ügyeket, melyek régi időknek érvényben levő, de jelenlegi közjogunkkal össze nem egyeztethető maradványai s mint ilye-nek a kormány és a hercegprimás között gyakori összejutások tárgyai, a vallás és közoktatásügyi minister törvényhozással kívánja rendeztetni.

* **Távirata tudósítás.** Lapunk zártakor vesszük minden igaz hazafi lelkét fájdalommal érintő szomorú hírt: hogy Báró Kemény Gábor meghalt.

* **Az osztr.-magy. I. ált. tisztviselő-egylet helybeli takaré- és elő-legezési szövetkezetének igazgatósága** ezennel a tisztelt tagok tudomására hozza, hogy a f. é. október hó 24-én tartott igazgató választmányi gyűlésen Julcher Pál helyébe Harzer József főgymn. tanár választatott meg pénz-tárosnak, ki naponként déltől 1 1/2 óráig a lakásán — Amerika, Toldy Ferencz utca — áll a tagok rendelkezésére.

* **Közönetnyilvánítás.** F. év és hó 4-én közösgünkben is megjelent nsgos csá-vosi és bodpai Csávós Béla orsz. képviselő ur s a helyi szegények közt 30 frtot osztott ki, — fogadja ezen nemes ur — mint a „Jó szív“ megbizottja — a szegények nevében halás köszönetünket. Surján, 1888. október 8-án. Tisztelettel Berecz Árpád jegyző. Mi-lity Józsa bír.

* **Előléptetés.** Julcher Pál helybeli táviratfőnök dévai posta- és táviratfőnök-kénevezetett. Bár örömmel fogadja minden ismerőse és tisztelője ezen előléptetés híret, az öröm közé mégis afeletti sajnálkozás ve-gyül, hogy városunk egy ily derék hivatal-nokot s társadalmunk egy pártlan jó ke-délyű tagját veszti. Kívánjuk, hogy a távozó és kedves családja új otthonukban ép oly jól érezzék magukat mint itt, s megvagyunk győződve arról, hogy rövid idő alatt sike-rülend neki Déva városában is annyi barátot és tisztelőt nyerni mint Nagy-Beeskereken. „Bei der Nacht wens finster ist, und nie-mand auf der Gasse ist.“

* **„Dalárda.“** A „Nagy-beeskereki da-lárda“, mely még csak néhány év előtt oly

szép eredményt mutatott fel, hogy egy na-gyobbzerű „Dalárda“-versenyen díjat nyert, ma feloszlófélben van. Nem akarjuk az oko-kat mind elősorolni, mely az egyület eny-nyire hozta, de mint főokot a működő ta-goknak az egylet iránti részvételtségét kell jelezni. A f. hó 14-én megtartott rendes közgyűlésen mindössze 8 tag vett részt, kik — Baaden Károly ezidei elnök és tisztség-ről leköszönvén — dr. Plechl Szilárd m. főor-vost választották meg egyhangulag elnökül. Reméljük, hogy lelkes vezetése és a tagok buzgalma folytán az egylet új lendületet nyer.

* **40-éves jubileum.** A 29-ik gyalog-ezred helyben székelő 3. zászlóaljának pa-rancsnoka Haffner Róbert alezredes f. hó 28-án ünnepli szolgálati idejének 40-ik év-fordulóját.

* **Halálesetek.** Megyénk érdemes nyug-főpénztárnoka Kamenszky Ignác f. hó 17-én életének 74-ik évében 52 évi szolgálatiidő után meghalt. Kamenszky Ignác 1814-ben született Kamenszky Illés kricsvai birtokos, torontálmegeyi táblabíró s ennek neje szül. Fischer Anna, néhai Fischer József torontál-megeyi volt főmérnök leánya — szülőktől. Iskolai tanulmányait u. m. a gymnasiumot Temesvárott, a jogi akademiát Nagy-Várad-on végezte. Mint végzettség vizsgálatára el-vetelt 1848-ig. A szabadságháború után az abszolút Torontálmegeybe átvonván, előbb mint tör-vényszéki bír., majd mint árvaszéki ülnök és végre mint megyei főpénztárnok, tehát körülbelül 21—22 évig hivatalnokoskodott Torontálban. Kamenszky Ignác soha sem volt nős, s kizárólag hivatalnak, barátainak, s kedvenc házi-kertjének élt, mely utóbbira különösen nyugdíjaztatása óta nagy gondot fordított. Előre haladott kora s régebb be-tegség nem engedte a földi nyugalmat so-káig élveznie, s elragadták az örök nyuga-lomba. A temetésen résztvettek: Rónay Jenő kir. tanácsos, alispán vezetése alatt a megyei tisztviselők, a helybeli gymnasium tanári kara és növendékei, a gyászoló rokonok s nagyszámu közönség.

Sokkal váratanabb és megrendítőbb volt Tietze Ferdinand nyugalmazott cs. kir. őrnagy, a katonai érdemkereszt, a hadi érem és a szolgálati érem tulajdonosának f. évi október 19-én életének 53-ik évében hirtelen bekövetkezett gyászos kimulta, mert a meg-boldogultat mindenki mint erőteljes egész-séges embert ismerte, ki csak a legközelebb multban is vadászni járt s mert halálát nagy-számu családja, s nagybörzést kiskoru árvák siratják. A boldogultnak hült tetemét f. hó 20-án d. u. 4 órakor megfelelő katonai pom-pával, s daczára a zord erős őszi időnek, nagyszámu közönség részvételével mellet helyezték örök nyugalomra. A 24-ik ezred helyben állomásozó 3-ik százada teljes föl-szereléssel és diszben vonult a halottas ház elé, Szerdics őrnagy vezetése alatt. Az egy-házi szertartást Schaffer Antal apát, pápai kamarás, esperes-plébános végezte két ká-p-lán segédletével. A már amugy is szomorú szertartást meghatóbbá tette a gyászposztóval letakart dob méla, tompa hangja, s aligha volt a jelenlévők közt egy is, kinek szemei a halottas háztól való induláskor meg nem nedvesedtek volna. A temetőben vezénylet dísz sortűz után a katonaság és közönség szétoszlott magára nagyva a megbízottabb ismerősektől körülvevett család, melynek szolgáljon vigaszul a viszontlátás reménye s nagyszámu barátai és tisztelői őszinte rész-véte.

* Mihajlovics Eustach, Nagy-Beeskere-k volt városbírája, nyug. főtörvényszéki taná-csos és volt nagy-kikindai kerületi kir. biztos f. évi október 18-án életének 87-ik évében Budapesten meghalt. Az elhunytat siratják férj. báró dr. Standaek Adolfné és dr. Stan-kovics Tivadarné mint leányai, valamint unokaöccse Mihajlovics Sándor nagy-bee-kereki kir. törvényszéki bír. Béke poraira!

* **Az ifju nemzedék** két kiváló mun-kása tisztelt meg emléklő a nyomtatás alól nem régen kikerült munkájával. Jeszenszky Ignác az „Eltaposott virág“ czimű regénye az egyik követkző jellegével: Soha se renélj anélkül, hogy előre meg ne békülj a csaló-dás gondolatával. A másik könyv „Lucifer ma-dástanulmány“ czimet viseli követkző jel-léggel: Omnia duplicia unum contra unum. Morvai Győzőtől. Mind a két füzetet örö-mel és élvezettel olvastam át, mert míg a regényirő elvitáztatlanul feltűntette, hogy a szív belső világát ismeri, hogy az érzelmek és szenvedélyek nyilvánulásában otthonos, hogy conceptiója érdekfeszítő és új, irányja szabály-szerű és jó magyar, rajzolásában és egyéni kidomborításaiban azt is bebizonyította, hogy hamis színeket nem használ és regénye sze-replőit, működésüknek megfelelőleg hibátlanul állította élénk. Ha még most meggon-doljuk, hogy e regényszerzőnek első mun-kája, azt is biztosan megjósolhatjuk, hogy ismert munkássága és folytonos tanulmányo-zása mellett idővel az irodalomnak igen hasznos és élvezetes munkákat fog szolgál-tatni. Morvai Győző már komolyabb és nehezebb munkába kezdett, mikől a Luci-fer tanulmányképeni boncolgatásához hoz-záfogott, de dicséretre kell elismernünk, hogy leszámítva a leszámítandó csekélyebb

értékű és az általánosabb felfogástól eltérő nézeteket, azt eredményesen be is végezte. Mindenestre dicséretet érdemel a szerző, hogy a szépirodalom e fennbecsült apró-cseprő kihajlásait mellőzve, komolyabb tanulmányok és buvárlatok után, oly munkával gazdagí-totta e tekintetben nem épen gazdagító iro-dalmunkat, a mely a dicséretesebb munkások sorába is beválik.

* **Gazdák kirándulása.** A torontál-megeyi gazdasági egyesület tagjai folyó hó 28-án Mezőhegyesre rándulnak az ottani gazdaság megtekintése céljából. A kirán-dulók a vasuton 50 százalék díjmérsékletet nyernek.

* **Háziaszonyok figyelmébe aján-ljuk** Neuhardt nevű hentest, ki izletes „tor-más kolbászokat“ készít. Lakása a „Váraljai utcában“ van s nála mindennap friss kol-bászok kaphatók.

* **„Közgazdasági és statisztikai év-könyv.“** Az országos statisztikai hivatal előfizetési felhívást bocsájtot a nagy közön-séghez a „Közgazdasági és statisztikai év-könyv“ re. Az ily kézi könyv szükségét élénken érzi mindaz, a ki csak közgazdasági kérdések iránt érdeklődik. S ki ne érde-kelődne mai napság, midőn nemzeti létünk küzdelmeiben épen a közgazdasági kérdések játszó a főszerepet. A „Közgazdasági és statisztikai évkönyv“ a mellett, hogy tanul-ságos olvasmány, valódi forrásműnek tekin-tendő Adatai mind az eredeti közvetlen for-rásból merítették s részben oly külföldi forrásokból, melyek a hazai közönségre nézve hozzáférhetlenek. A körülbelül 40 sűrűn nyomott ivre terjedő s folyó évi december 1-ig okvetlen megjelenő munka előfizetési ára kemény kötésben 3 frt, a ki pedig a mult évi folyamalmat egyúttesen kívánja meg-szerzeni, az 1887. és 1888. évi mindkét kö-tetet, 5 frton szerezhetheti meg. A megrende-lések közvetlenül az országos magy. kir. statisztikai hivatalhoz (Budapest, Külső Na-dor-utca, kereskedelmi miniszteri palota) intézendők. Azoknak, kik az előfizetési pénzt előre beküldik a munka bérmentesen fog megküldetni.

* **Gazdátlan lovak.** Szeferkerin köz-ségben egy stpej, 12 éves, csillagos herét és egy másfél éves stpej jegy és bélyegtelen kanca csikó gazdátlanul találtatván, árve-résük f. évi december 7-én d. e. 10 órakor Pancsován fog megtartani. Glogonban egy 18 éves, sötét pej, jobb szemén vak ismer-hetlen bélyeggel ellátott paripa 16 bitang-ságba vétetett. Árverése december hó 7-én d. e. 10 órakor Pancsován lesz megtartva.

* **Öngyilkosság.** A nagy-kikindai te-metkezési egyesület szolgálja, Hitler József folyó hó 15-én fejbeltette magát és szörnyet halt. A boldogultan ember 56 éves volt és úgy látszik életuntságból követte el a vég-zetes tettet.

* **Felfüggesztett román pap.** A remetei pópát, Petreszku Józsefet végre valahára elérte felsőbb hatósá-gának sújtó keze. Olvasóink bizonyára még emlékezni fognak e pópa viselt dolgaira. Ő volt az, ki a gör. kel. ka-rácsony innepén az Isten áldását kérte az orosz fegyverre, Magyarország elleni küzdelemben, ő volt az, ki a magyart jött-mentnek nevezte, és a templomban prédikálta, hogy el fog érkezni az idő, a melyben a magyart felkötik, mert a román nemzet jogait elnyomta és ez országot bitorolja. Az aradi román gör. kel. püspökség végre ezen felekezete papságnak nem egészen diszére való urat állásától és fizetésétől felfüggesz-tette. Kissé késő ugyan, mert már 10 hónap mult el a fent esetelt prédi-káció óta és Petreszku ur elég jól haszn-alta föl idejét. Először is sajtópörrel fenyegette mind azokat, a kik üzelmekre rá mertek mutatni, s mikor e fenyege-tése mit sem használt, ott kezdte, a hol abban hagyta: folytatta izgató műkö-dését. De ezuttal torkára forrt az agi-tálás, mert újabb följelentésre végre felelősségre vonta őt püspöke. Remél-jük, hogy e példaadásnak meg lesz a kiváló hatása más helyeken is, ahol előszeretettel agyarkodnak a magyar-ság ellen.

* **Magyarosodás Trecsén-megyében.** A felsővidéki nagybárá tótóktól lakott megyékben is mindin-kább terjed a magyarosodás. Trecsén-vármegyébe állandó választmánya a na-pokban ült tartott, melyben egyhan-gulag elfogadták Baross Károly vágbesztercei főszolgabírónak azt az indítványát, hogy az iparosokra és ke-reskedőkre nézve a magyar czégtáblák használata tétessék kötelezővé. Az in-dítványt az elnököl alispán támogatta legbuzgóbban.

* **Öngyilkosság.** Krafft Károly pankotai uradalmi kasznár f. hó 22-én délben fültövére agyonlötöte magát. Hogy mi vezette őt e tényre, nem lehet tudni. Az öngyilkosságot megelőző éjjel barát-

jaival mu-nyilatkoz-ésnyilkos-és három-maga után

Meg-

Rejtélyes-ban Méné-írják, f. Ménesen a-reten tett-tettes kin-vizsgálat.

* **Egy** borszesz és-oly gyógyi-közvényes-és daganat-együtt 90-lel Moll a-szállító ál-gatószert-határozotta-az ő gyári

Nő-k-állítási o-állítási alka-risban.

ból fog áll-

1. Tí-összeg fize-

2. R-összeg minin-

3. R-fizetnek sz-

Szavazati-

3. Ke-nem fizem-

óriási. —

Amerikába-

sus már m-

risi néocog-

Egy-

reggel halt-

kedés után

Csak nem-

„Czigányv-

keltették a-

előtt az a-

Közeli rosz-

az 1848-iki-

költe a ki-

göte is. Jölle-

modorába-

melyeket m-

lovagias ut-

szerecsés-

vágást kano-

válhatott a-

felgyógyu-

szeretett s-

hozza men-

s erre a f-

történt, esa-

négy hóna-

férj s a t-

szereny v-

gentleman-

kében!

„M a-

ujabb kép-

Abrai Káro-

szervekese-

szám gazd-

előkelő n-

heti tárcza-

Világ“ egy-

lapnak, a-

Képei igu-

zolnak. —

olvasmány-

sok előfiz-

csupán 6 f-

ajánljuk e-

től eltérő-

déki érd-

előfizetés-

mutatvány-

megküld a-

Család“ B-

Az

Joggal t

vivmány

lem a

mindazon

vészet és

fog. Az

mes érte

vágyókk

landók v

tulajdona

kat, mel

giebb k

hosszu a

radhatat

lehellete

Igy

XIX. sz

jaival mulatott lakásán s már akkor nyilatkozott, hogy öngyilkos lesz. Az öngyilkos uradalmi tisztviselő feleséget és három kiskorú gyermeket hagyott maga után.

Meggyilkolt községi rendőr. Rejtélyes gyilkosság tartja igazgatóságban Ménes hegyközség lakosságát. Mint írják, f. október hó 21-én éjfélkor Ménesen a községi rendőr eddig ismeretlen tettes által meggyilkoltatott. A tettes kinyomozására megindított a vizsgálat.

Egy népszerű. A „Moll-féle francia borszesz és só“ által a betegeknek egy ép oly gyógyhatásu, mint olcsó szer nyújtatik közvényes és csúszos bántalmaknál, sebeknél és daganatoknál. Egy üveg ára utasítással együtt 90 kr. Szétküldés naponta utánvétel-lel Moll A. gyógyszerész és cs. k. udv. szállító által, Bécs, I. Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszerárakban és anyagkereskedésekben határozottan Moll-féle készítmény kérendő az ö gyári jelvényével és aláírásával. 2

Különfélék.

Nők congressusa a párisi kiállításán. — Már most biztos, hogy a kiállítás alkalmával női congressus is lesz Párisban. — A congressus három rendű tagokból fog állani:

1. Tiszteletbeli tagok, kik egy nagyobb összeg fizetésére kötelezik magokat. Ez összeg minimuma 25 fr.
2. Rendestagok, kik 10 frenyi taksát fizetnek személyenként vagy collective. — Szavazati joguk csak e tagoknak van.
3. Rendkívüli tagok, kik tagsági díjat nem fizetnek; utóbbi tagok száma már is óriási. — Említésre méltó elvégre, hogy az Amerikában létező internationalis nőcongressus már megszavazott 150.000 francot a párisi nőcongressus számára.

Egy fiatal író halála. Szombaton reggel halt meg Budapesten rövid betegkedés után Mészáros István tehetséges író. Csak nem rég jelent meg tőle egy regény („Czigányvér“) s egy elbeszélés, melyek felkeltették az érdeklődést iránta. Néhány év előtt az „Ország Világ“ szerkesztője volt. Közeli rokonságban állott Mészáros Lázárral az 1848-iki hadügyminiszterrel, s ettől örökölte a katonás szellemet és az érzékenységet is. Jóllehet szelíd és szeretetreméltó volt modorában mégis akadtak összeütközései, melyeket mint az ifjaknál általában szokás lovagias uton intézett el. Több ily affaireben szerencsés volt, de a legutóbbiban arczán oly vágást kapott, mely az ő nézete szerint nem válhatott arczának előnyére. Miker sebéből felgyógyult, első útja a leányhoz volt, a kit szeretett s kérdé tőle, hogy most is kész-e hozzá menni feleségül? A válasz igenlő volt, s erre a házasság, mely igazi szerelemből történt, csakhamar végbe ment. S most ime négy hónapi boldog házasság után az ifjú férj s a tehetséges író, a munkás férfi és szerény viszonyai közt is tetőtől talpig gentleman ravatalon fekszik. Nyugodjék békében!

„Magyar Család“ a czime a legújabb képes szépirodalmi hetilapnak, mely Abrai Károly rég ismert, jónévi regényírónk szerkesztése alatt megindult. A mutatvány-szám gazdag tartalmú, a melyben régi és új előkelő író és költő nevekkel találkozunk. A heti tárczát Mészáros István, az „Ország Világ“ egykori szerkesztője írja állandóan a lapnak, a ki egyszersmind főmunkatársa. Képei igen szépek, kedves jelentekeket ábrázolnak. — És a gazdag tartalom mulattató olvasmányok, képek, a boríték tarkaságai — sok előfizetőnek kedves olvasmánya — mind csupán 6 frt egész évre. — A legmelegebben ajánljuk e lapot, mely a fővárosi hetilapoktól eltérőleg a magyar vidéki életet, s a vidéki érdekeket fogja fölkarolni, mint azt az előfizetési felhívásból olvashatni, melyet mint mutatványszámot minden magyar olvasónak megküld a kiadóhivatal e cím alatt: „Magyar Család“ Budapest, Üllői-ut. II szám.

Vegyes hírek.

Az első társaskocsi (omnibus.) Joggal tekintünk büszkén mindazon vívmányokra, melyeket az emberi szellem a természeti erőktől kicsikart; mindazon haladásokra, melyeket a művészet és ipar évenként tesz és tenni fog. Az öröm és elégtétel ezen kellemes érzete azonban gyakran igen dicshagyóvá tesz bennünket. Sokszor hajlandók vagyunk a jelenkor kizárólagos tulajdonának tekinteni oly találmányokat, melyek valóságban egy sokkal régiebb kor szüleményei és melyek csak hosszu álomba merültek el s egy fáradhatatlan, tevékeny világ elevenítő lehellete által ébresztettek ismét fel. Így a társaskocsi feltalását is a XIX. század gyakorlati irányának tu-

lajdonítják, holott az már tíz év előtt ünnepelte meg kétszázadik születésnapját.

1662-ik év egyik szép márciusi napján indult meg az első társaskocsi Párisban. Pascal, a híres matematikus, kinek e találmány köszönhető, Roanes herceg s több előkelő ur állottak a vállalat élén; XIV. Lajos, francia király, egy sajátkezűleg aláírt okirattal jóváhagyta a vállalat életbeléptetését. Az okirat elrendelte, hogy a hét társaskocsi, mely először adatott át a közlekedésnek s mindegyike nyolcz személyre volt berendezve, naponként bizonyos meghatározott órákban, akár van, akár nincs, ki azokat igénybe veszi, a város legtávolabbi részéről elinduljanak. Igen nagy előnyre voltak a társaskocsik azoknak, kiknek vagy nagy utakat kellett tenniük, vagy kik gyengélkedésük miatt gyalog járnai nem voltak képesek, vagy a kiknek anyagi helyzete nem engedte meg saját fogat tartását. A társaskocsi, mint latin neve (omnibus) mutatja, „mindenkinek“ használatára állott, s Páris lakosságának nagy örömet okozott; mert a bérkocsinak igen nagy összeget kellett fizetnie ugyanazon utért, melyet a társaskocsin 5 krért lehetett magjárnai.

Az első omnibusvonal megnyitása nagy ünnepélyességgel ment végbe. Három társaskocsi a St. Antoine-, négy a luxembourgi kaputól indult meg. Mindkét helyen nagyszámu katonaság vala felállítva, a legfelsőbb törvényszék küldöttéi a kir. okiratot olvasák fel s a nagy számmal megjelent közönség pártfogásába ajánlották a rend fentartását a kocsikon. A kocsisoknak hosszu kék kabátokat adtak, melyeken a király s Páris városának egyesített címere vala kihimezve. Maga XIV. Lajos is beült egyik társaskocsiba.

Egyideig a társaskocsikon való közlekedés igen élénk volt, még az előbbkelő osztályok is igénybe vették. Később azonban a társaskocsikon való utazást a finomabb érzéssel meg nem férhetőnek vélték; az élénkségek a társaskocsikon mindinkább csökkenek, végtére megszűnt s így e hasznos találmány egészen feledésbe ment.

Később ugyan gyakran kísértették meg hasonló vállalatok létesítését, de mindannyiszor belebuktak. Csakis a városok gyors nagybodásával s a létrejött vasutak s gőzhajók által táplált utazási vágygyal nyerte vissza a társaskocsi előbbi jelentőségét. Londonban történt a feltámadás 1820-ban. Ezen idő óta a társaskocsik Európa s Amerika csak némileg is nevezetes városaikban elterjedtek, s nélkülözhetetlen közlekedési eszközökké lettek, és jelenlegi berendezésük s használatuk után, régiebb eredetük dacára is, joggal tekinthetők a XIX. század szülöttjeinek.

A vetések állása és az aratási eredmények Ausztriában 1888. okt. hó elején. Szeptember hó első, részben azonban második felében is nagy esőzések voltak, melyek főleg Csehországban és Tirolban nagy áradásokat idéztek elő; a gyakori esőzések káros következményekkel jártak a folyamatban lévő aratásra, melyet több ízben egészen nagy vidékre kiterjedőleg megakasztottak. Az aratás lefolyása különben a következő eredményekre mutat: buza, árpa és rozs, általában véve jó középserű termést adott. A zab aratása Csehországban és Morvaországban jó középserű termést adott, Krajnában bár gyenge középserűt, mindazonáltal az egész birodalomra nézve jó középserűnek lehet jelezni a termést. A zab minőségileg helyenkint hágy ugyan kívánni valót maga után, általában véve mégis jónak jelezte. A tengeri törése folyamatban van, helyenkint azonban a bekövetkezett hideg időjárás következtében (sokszor reggelenként dér volt) korábban, ugyszólván érése előtt kellett a törést megkezdeni és így az eredmények általában véve már nem lesznek kielégítő, főleg minőségre. Még a legkedvezőbbben állott a tengeri Alsó-Ausztriában és az Alpések vidékén. A köles jó termést adott Morvaországban, Karinthiában, Krajnában, elég jót Csehországban, kielégítő Stájerországban és Bukovinában. A

hüvelyesek különösen kevés magtermést adtak a déli részeken, hol ilyféle növényi legtöbb termeltetik. Tatárka a második termény is szépen elvirágzott, jó termést ígér; az első kaszálás főleg Bukovinában adott jó termést. Burgonya mindenütt sok termést, mind-azáltal nem adott kielégítő termést, mivel nagyon sok helyt rothad. A czukor- és takarmányrépafélék jól kifejlődtek, a termés jól ígér. A répák kiszedése folyamatban van. Takarmányszénafélékből különböző a termés, helyenkint jó, itt-ott azonban gyenge; sarjút nagyon sok helyt beiszapolódt.

A len jó termést adott Csehországban, Alsó-Ausztriában, Tirolban, ez utóbbi helyen azonban a rozsdá okozott benne némi kárt. A folyamatban lévő komló aratása középserű termést fog adni Csehországban és Galicziában, jó középserűt Stájerországban; minőségileg sok helyt gyenge a termés Csehországban és Galicziában, ellenben Stájerországban általában véve jó.

A szüret kezdetét vette, a termés különböző. Így Csehországban, Morvaországban, Alsó-Ausztriában, Stájerországban, Krajnában és Olasz-Tirolban (Trentinóban) gyenge középserű, míg német Dél-Tirolban, a tengerparti vidékeken és Dalmátiában jó. A bormust minőségileg általában véve nem kielégítő, helyenkint azonban jó; a peronospora-féle rovarok nagymérvű pusztítást vittek véghez a szőlőkben ez évben is. Gyümölcs termést mindenfelé kielégítő mennyiségben. Jó termést ígérnek Dalmátiában az olajfák is.

IRODALOM és MŰVÉSZET.

(Beküldetett.)

„Földrajz a torontálmezei népiszkolák III. osztálya számára. A beszéd és értelemgyakorlatok alapján és a ministeri, valamint a róm. kath. püspöki kar által kiadott taptver szerint. Irta Práger Benő, néptanító. Ára 25 kr. Megrendelhető a szerzőnél Nagy-Kikindán.“

Átnéztük e könyvet és találtunk abban sok jót s egészben véve használható művecskének ismertük meg; de a mi az ilyen könyveknek különösen nagy hátrányuk, gyakran találkozunk benne helytelen és magyartalan szó és mondatkötésekkel. Legnagyobb hibájának tartjuk még is azt, hogy a könyv összesen 46 lapra terjed, tehát a III. osztály számára nagyon is terjedelmes.

Különbönd érdemleges és részletes bírálatba nem bocsátkozunk, mivel egy ministeri rendelet szigorúan eltiltja a harmadik osztályban földrajzi kézikönyv használatát, mit a szerző figyelmébe ajánlunk.

Tanítók utmutatónál jó hasznát vehetik, tehát ily értelemben ajánlhatjuk, de a gyermekek kezébe adandó kézikönyvül a fenti ministeri rendelet miatt nem ajánlhatjuk. r. l.

Előfizetési felhívás Jeszenszky Ignác „Eltaposott virág“ című egy kötetes regényének második kiadására.

Egy boldogtalan leányunk szenvedéseit, csalódását írja le vonzó előadással e mű, melyet a hazai sajtó elismeréssel fogadott, — s három hó alatt második kiadást ért.

Jeles elbeszélőink egyike Gozdu Elek így nyilatkozott felőle: „Az „Eltaposott virág“ cz. regény nagy megfigyelő tehetségről, mélyen érző szívéről s ember ismeretéről tanuskodik s megvallom nem egy lapja szerzett nekem igazi élvezetet.“

E mű 292 lapra terjed, igen díszes kötésben 1 frt 50 kr. Megrendelhető minden nagyobb hazai könyvkereskedésben s a szerzőnél is Nagy-Kinindán.

Az előfizetésre felhívjuk a t. közönség figyelmét.

Felelős szerkesztő: **Lauka Gusztáv.**

VASUTÜGYEK.

(Szab. osztr. magy. államvasut-társaság.)

A helyi díjszabás II. rész 2. füzetéhez kiadott V. pótlék 4 oldalán, a 4 bekezdésben „5000 kg.“ és „mennyiségek“ között az „aluli“ szó kimaradt, mi ezennel helyesbítettük.

A helyesbített szöveg ennélfogva következőleg szól: „csak szállítóvelelenként 5000 kg. aluli mennyiségek feladásánál“ stb.

Egyuttal köztetetjük, hogy a hivatott pótlékban kitüntetett „Vlárá“ állomás megjelölése „Vlárá-Pass“-ra változtatott át.

(A perjámos—varjasi helyi érdekű vasutvonal megnyitása.)

F. évi október hó 24. a vaskány—perjámos h. é. vasutvonalát képező perjámos—varjasi vasutvonal a személy-, podgyász-, gyors- és teheráruforgalomra berendezett, valamint élő állatok fel és leadására felhatalmazott Varjas állomással a közforgalomnak átadatik.

Személyek és podgyász szállítása az 1886. július 1-én életbe lépett társasági személy-díjszabás III. füzetében megjelent VII. pótlék alapján, ellenben gyors- és teheráru szállítása az 1887. szeptember 1-től érvényes helyi áru-díjszabás II. rész 2. füzetéhez megjelent IV. pótlék alapján történik.

Ezen vonalon közlekedő személyszállító vonatok menettervét külön falragasz hirdeti.

(Osztrák magy. rom. vasuti kötelék.) „Több díjszabási pótléknak hatályba léptetése.“

F. évi december 1-én az osztrák-magyar román köteléki díjszabáshoz a következő pótlékek lépnek hatályba:

Az I. részhez a IV. pótlék az üzletszabályzat 57. §. egy póthatározományával; az áruosztályozásra vonatkozó megváltoztatással; a kivételes díjszabások jegyzékének kiegészítésével és a kilométer-mutató kiegészítésével és megváltoztatásával.

A II. részhez az V. pótlék; az 1. sz. kivételes díjszabás cikksorának kiegészítésével; díjtételekkel Podgorze-Bonarka, Braunau és Nachod állomások forgalmára; Halbstadt állomásának felvételével a 2. sz. kivételes díjszabásba; a 16. sz. kivételes díjszabás tételeinek megváltoztatásával; Bregenz és Buchs állomások felvételével a 21. sz. kivételes díjszabásba; Bregenz és Buchs továbbá, Bals, Kraiova, Roman és Tergoviste állomások felvételével a 22. sz. kivételes díjszabásba; a 28. sz. bőrök, tojások, disznózsir, leölt baromfi és gyapjuszállítmányokra vonatkozó és a 29. sz. felsejtanyag küldeményekre szóló kivételes díjszabások érvényesítésével és Calarasi állomásra szóló díjtételeknek megváltoztatásával.

A III. részhez a VI. pótlék; az 1. sz. kivételes díjszabás cikksorának kiegészítésével, Anina Steierdorf állomás forgalmára vonatkozó díjtételeknek hatályon kívül helyezésével; a 28. sz. bőrök, tojások, disznózsir, leölt baromfi és gyapjuszállítmányokra vonatkozó kivételes díjszabásnak érvényesítésével és helyesbítésekkel.

A IV. részhez a IV. pótlék; új reexpeditionális — helyek felvételével és díjtételekkel Insbruck és podgorze-Bonarka állomások forgalmára.

Az V. részhez a II. pótlék; az 1. sz. kivételes díjszabás cikksorának kiegészítésével; Oravicza állomásának felvételével az 5. sz. kivételes díjszabásba; Anina Steierdorf állomás forgalmára vonatkozó díjtételeknek hatályon kívül helyezésével; Calarasi, átmenetre szóló díjtételeknek megváltoztatásával; díjtételekkel Braunau és Nachod állomások forgalmára; Halbstadt állomásának felvételével a 2. sz. kivételes díjszabásba és végül helyesbítésekkel.

Azon díjtételek, melyekre nézve árfolyami rövidítések fennállanak egyelőre továbbig rövidítés nélkül fognak alkalmaztatni.

A pótlékek a részes vasutak igazgatóságainál de nevezetesen a szab. osztr. magy. államvasut-társaság igazgatóságánál Bpsten (Terézkörut 60.) szerezhetők meg.

(Száz-magyar vasuti kötelék-forgalom.)

A f. évi szeptember 26-ról kelt hirdetmények kapcsán tudomásul adjuk, hogy a köteléki díjszabás II. részéhez f. évi november hó 1-én érvénybe lépő 2-ik és 3-ik füzetek az érdekelt vasutigazgatóságoknál kaphatók.

Ezen füzetekben a díjtételeken kívül A) és B) alatti összegek foglaltnak, melyek az osztrák árfolyamhoz képest az előbbi díjtételekhez hozzá számíthatnak.

További intézkedésig a díjtételek A) táblázatban foglalt pótlétekkel emeltetnek fel.

Meghívó.

Az alapítandó „nagy-becskerei Lloydársulat“ f. évi október 28-án d. u. 3 órakor a városháza nagytermében tartja meg

alakuló közgyűlését,

melyre a beiratkozott tagok ezennel tisztelettel meghívotnak.

A napirend következő:

1. Ad hoc elnök megválasztása.
2. Két hitelesítő bizottsági tag megválasztása.
3. Az alapító bizottságnak jelentése.
4. A nagy-becskerei „Lloydársulat“ megalakulása.
5. Elnökválasztás 3 évre.
6. Alelnökválasztás 3 évre.
7. Pénztárnokválasztás 3 évre.
8. Ellenőrválasztás 3 évre.
9. Titkárválasztás 3 évre.
10. 18 választmányi tagnak megválasztása 3 évre.
11. Egy bizottságnak megválasztása az alapszabályok kidolgozására.

Nagy-Becskeken, 1888. október 24-én.

Az alapító bizottság.

Azon t. cz. urak, kik ezen társulathoz beiratkozni óhajtanak, sziveskedjenek Weisz Sándor urhoz fordulni.

(363—1.1)

MOLL SEIDLITZ POR

Tavaszi gyógyítás

Nyári gyógyítás

Őszi gyógyítás

Téli gyógyítás

Csak akkor valódi ha minden dobozon a gyárjegye, egy sas és MOLL A. sokszorosított czéje látható.

Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altestbajok, gyomorgöros, nyálk, gyomorégés, székrekedésnél, májbajok, vértelenség, aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknek. Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerüzaraiban. MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét mellett, 2 doboznál kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. urhoz Bécsben.

Új foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporait igen jó hatást gyakorolnak: ismerem ezt egyszer s mindenkorra és szivesen „Isten fesse meg“-et mondom érte; ez-k a gyomrot jóva és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel Steinko P. J., lelkész Honnetschlag-ban.

MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ

Csak akkor valódi ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli

Bedörzsölésül sikeres használat köszvény, csúz, mindennemű testfájdalmak és benulásnál: burogatás alakjában minden sérelem és sebnél, dagadtok, gyuladatoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen rosszullet, hányás, kolika és hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. o. é.

Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszerüzar és anyagkereskedéseiben.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét. Két üvegnél kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.

Kitűnő Moll-féle francia borszesz és sója vidékemen nagy-szerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál. Mély tisztulattal (253—52.14) Hornof, lelkész Micholup-ban

Legjobb bedörzsölő szer

köszvény csúz

és minden meghűlési betegségek ellen.

Kapható Nagy-Becskeken: Mencer Lipót, Kellner József és Kovács Sándor gyógyszer. uraknál.

Szálloda-átvétel.

Van szerencsém a n. é. utazó és a t. cz. közönségnek tisztelettel tudomására hozni, hogy az ujonnan épült

Rózsa-szállodát

Nagy-Becskeken

1888. évi november hó 1-től bérbe vettem és azt a jelen kor minden követelményeihez mértén berendeztem.

Az első emeleten csinosan berendezett kávéház, valamint földszint csinos éttermek és sörcsarnok van. — A város kellő közepén fekvő szobák 80 krtól felfelé igenis ajánlatosak a t. cz. közönség és utazóknak.

Amidőn eddigi vállalataimban irányomban tanusított bizalom és jó akaratért legjobban köszönök, kérem engem új helyiségembem meglátogatásokkal megtisztelni, mert odatöreksem, hogy méltányos jó konyha és pincze, valamint pontos kiszolgálatra a főszly fektettessék.

Bérekocsijaim minden menethez járnak.

Alázattal

Beer Károly,

szállodás.

(362—1.1)

A nagy közlekedésigény évi szeptember alatt kelt ma torontáli árme Szerb-Kereszt gátjához és vesztur és Gy elfoglal azon melyek irán nem sikerült rendelvén. a ségre nézve délelött 9 ille resztur közsg megtartatni.

Felhívam hogy fenti o annál inkább a bizottság pitása felett a ha az érdeke jelenik meg. A kisajta Szerb-Kereszt házánál 15 ra N-Becs hó 5-én. Torontálme

Pályázat

Révaujfel s 400 frt fizet esetleg 20 frt je egy z ő i á d. e. 10 órakor választás utján az ezen állomá szabályszerűen írott fősolgabir Kelt Pa

(338—3.3)

Árverési h

A n-becs hatósága részé hogy a nagyszónak, Miczity lakosok vhajtás ennek és ped évi ápril hó 13 évi október 13 évi ápril 1-től 65 kr. vhajtás még felmerült gett vhajtást Melencze közs 688. hr. sz., 6 telek 400 frt sz. egy fél u 687-b hr. sz. 7965. hr. sz. megállapított talék földkre tett tulajdoni árverés utján

Határnap 23-ik napján a ségházánál ki az ingatlansá áron alul is el Kikiáltás melynek 10 sz által készpénz t.-cz. 42. §-a az 1881. évi r kelt igazságüg kijelölt óvadé kezéhez bánat annak a bírós kiállított szab gáltatni, kivév tenni nem köt

Vevő tar reszletben lelt verés napjától a második k három hónap reszlet után az zalék kamatok kir. adóhivat zetni. Kivéve meghaladó és ellényös tétele A bánat számítottatik, az 7330. hr. sz. volt, mert ez nába mentek jegyezve nem A többi órák alatt a községlőjáró Kelt a hatósága N-

3913. sz. 1888.

(344-3.3)

Hirdetmény.

A nagyméltóságú közmunka és közlekedésügyi m. kir. ministerium f. évi szeptember hó 28-án 43933. szám alatt kelt magas rendeletével a felső torontáli ármentesítő társulat által a Szerb-Keresztur—gyalai új-fensiki védgátjához és védőfűzésítéséhez Szerb-Keresztur és Gyála községek határában elfoglal azon földterületekre nézve a melyek iránt barátságos megegyezés nem sikerült a kisajátítási eljárást elrendelvé, a tárgyalás mindkét községre nézve f. évi október hó 27-én délelőtt 9 illetve 11 órakor Szerb-Keresztur községében (község-házánál) fog megtartani.

Felhivatnak tehát az érdekelt felek, hogy fenti időre kitűzött tárgyaláson annál inkább megjelenjenek, minthogy a bizottság a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemileg határoz, ha az érdekelt felek közül senki sem jelenik meg.

A kisajátítási tervrajz és összeírás Szerb-Keresztur illetve Gyála község-házánál 15 napi közszemlére kitétettek. N.-Beeskereken, 1888. évi október hó 5-én.

Torontálmegye közigazgatási bizottság: Hertelendy. főispán.

Pályázati hirdetmény.

Révauffalva községben üresedésben lévő 400 frt fizetés, 60 frt lakbér, 2 öl tüzifa esetleg 20 frttal javadalmazott s e g e d j e g y z ő i állomás f. évi október 31-én d. e. 10 órakor a község-házánál megejtendő választás után betöltendő lévén, felhivatnak az ezen állomást elnyerni óhajtok, miszerint szabályszerűen felszerelt kérvényeiket alólrított főszolgabírónál adják be.

Kelt Pancsován, 1888. október 2-án.

Radosavlyevic. főszolgabíró.

(338-3.3)

8769. sz. 1888.

(353-1.1)

Árverési hirdetményi kivonat.

A n.-beeskereki kir. tszék mint tlkvi hatósága részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a nagyszabados földhitelezési váhajtatonak, Miczity Gavra és Gyula melenczei lakosok váhajtást szenvedők elleni, 192 frt tőke, ennek és pedig 27 frt 20 kr. után 1886. évi április hó 1-től 82 frt 40 kr. után 1886. évi október 1-től 82 frt 40 kr. után 1887. évi április 1-től járó 8 százalékos kamatai, 5 frt 65 kr. váhajtási és 7 frt 40 kr. jelenlegi és még felmerülő költségek kielégítése végett váhajtást szenvedő tulajdonú felvett a Melencze községben 469. sz. tjkvben foglalt 688. hr. sz., 603. sz. ház és 600 öl beltelek 400 frt 3019 5049-a 6184. 7154. hr. sz. egy fél urb. telek egy hatoda 299 frt 687-b hr. sz. 150 öl üres ház hely 19 frt, 7965. hr. sz. 520 öl szőlő 136 frt ezennel megállapított kikiáltási ár mellett és a tartalék földekre a kir. kincstár által bejelentett tulajdoni igény sérelme nélkül váhajtási árverés útján el fog adni.

Határnapul 1888. évi november hó 23-ik napjának d. e. 10 órája Melencze község-házánál kitézetik azon hozzáadással, hogy az ingatlanság ezen határnapon esetleg becsáron alul is eladatni fog.

Kikiáltási ár a fentebb kitett becsár, melynek 10 százaléka a venni szándékozók által készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyi minsteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez bánatpénz gyanánt letenni, vagy annak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elősmervényt átszolgáltatni, kivéven váhajtót ki bánatpénzt letenni nem köteles.

Vevő tartozik a vételért három egyenlő részletben lefizetni és pedig az első az árverés napjától számítandó egy hónap alatt, a második két hónap alatt, a harmadikat három hónap alatt minden egyes vételári részlet után az árverés napjától járó 6 százalékos kamatokkal együtt a nagy-beeskereki kir. adóhivatal mint letéti pénztárnál lefizetni. Kivéven váhajtót, ki csak követelését meghaladó összeget és a kincstári s egyéb előnyös tételeket tartozik lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe beszámíttatik, az árverés a 3212., 4769., 5970., 7330. hr. sz. ingatlanokra elrendelhető nem volt, mert ezek időközben másnak tulajdonába mentek át s azokra a váhajtási jog feljegyezve nem lett.

A többi árverési feltételek a hivatalos órák alatt a tlkvi hivatalnál és Melencze község-előjáróságánál megtekinthetők.

Kelt a n.-beeskereki kir. tszék tlkvi hatósága N.-Beeskereken, 1888. szept. 6-án.

3930. sz. k. b. 1888.

(341-3.3)

Hirdetmény.

A nagyméltóságú közmunka és közlekedésügyi m. kir. ministerium folyó évi július 7-én 29144. sz. a. kelt magas rendeletével Horvát-Neuzina község határában építendő gátörklakhoz szükséges földterületre nézve, a kisajátítási jogot, a temesbegavölgyi vízszabályozó társulatnak megadván, a tárgyalás f. évi november 6-án délelőtt 9 órakor H.-Neuzina községében (a község-házánál) fog megtartani.

Felhivatnak tehát az érdekelt felek, hogy fenti időre kitűzött tárgyaláson annál inkább megjelenjenek, minthogy a bizottság a kisajátítási terv felett akkor is érdemileg határoz, ha az érdekelt felek közül senki sem jelenik meg.

A kisajátítási tervrajz és összeírás H.-Neuzina község-házánál 15 napi közszemlére kitétettek.

N.-Beeskereken, 1888. okt. 6-án. Torontálmegye közig. bizottsága.

8000. sz. tkv. 1888.

(358-1.1)

Árverési hirdetményi kivonat.

A n.-beeskereki e. f. kir. tszék tlkvi hatósága részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Theodorovits Milan, Radosavlyevits István mint Oltyan Mladen és Lyuba engedményese váhajtatonak, Oltyan férj. Keve-resan Szosza kk. Oltyan Mileva, Jelena és Milorad vájtást szenvedők elleni, 20 forint évenként elvont haszon, 26 frt 15 kr. per, 48 frt 30 kr. váhajtási és 6 frt első árverés kérvényezési, 12 frt 15 kr. jelenlegi és még felmerülő költségek kielégítése végett váhajtást szenvedő tulajdonú felvett Melencze községben a 220. sz. tjkvben foglalt 153. sz. ház és beltelek fele 227 frt, 2757., 2969., 4910., 6271. hr. sz. fél urb. telek harmadának fele 428 forint, 4142., 5485., 6929 hr. sz. hatod tartalek telek fele 197 frt, 7873 hr. sz., 1233. öl szőlő fele 144 frt ezennel megállapított kikiáltási ár mellett és pedig a tartalék föld a kir. kincstár által bejelentett tulajdoni igény sérelme nélkül váhajtási árverés útján el fog adni.

Határnapul 1888. évi november 16-ik napjának d. e. 10 órája Melencze község-házánál kitézetik azon hozzáadással, hogy az ingatlanság ezen határnapon esetleg becsáron alul is eladatni fog.

Kikiáltási ár a fentebb kitett becsár, melynek 10 százaléka a venni szándékozók által készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi minsteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez bánatpénz gyanánt letenni, vagy annak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elősmervényt átszolgáltatni.

Vevő tartozik a vételért két egyenlő részletben lefizetni, és pedig az első az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 8 nap alatt, a második 15 nap alatt minden egyes vételári részlet után az árverés napjától járó 6 százalékos kamatokkal együtt a n.-beeskereki kir. adóhivatal mint letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe beszámíttatik.

A többi árverési feltételek a hivatalos órák alatt a tlkvi hivatal és Melencze község-előjáróságánál megtekinthetők.

A n.-beeskereki kir. tszék tlkvi hatósága N.-Beeskereken, 1888. aug. 11-én.

444. sz. 1888.

(359-1.1)

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldt t. váhajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a török-becei tekintetes kir. jbróság 2726. p. sz. végzése által Huber Pülöp és társa budapesti cégnek mint váhajtó javára a török-becei izraelita hitközség ellen 272 frt 60 kr. tőke, ennek 1888. évi június 15-dik napjától számítandó 6 százalékos kamatai s eddig összesen 37 frt 45 kr. perkölség erejéig elrendelt kielégítési váhajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 440 frtra becsült 3 darab vörösré festett fürdő kád, 1 nagy ezüst és egy kerékű szivattyu gépből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 3146. p. sz. 1888. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis T.-Becsen az izraelita fürdőhelyiségében leendő eszközökre 1888. évi november hó 7-ik napján délutáni 2 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt T.-Becsen, 1888. október 8-án. Rankovits István. kir. bir. váhajtó.

8524. tlkvi 1888.

(357-1.1)

Árverési hirdetményi kivonat.

A n.-beeskereki kir. tszék mint tlkvi hatóság részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Lapadat Evdok, mint a román-szárcsai gör. kel. egyházközség gondnoka, rom. szárcsai lakos váhajtatonak, Milos Petru és Milos Pavel rom. szárcsai lakosok váhajtást szenvedők elleni, 100 frt tőke, ennek 1865. évi október 15-ik napjától járó 6 százalékos kamatai, 14 frt 80 kr. per, 9 frt 90 kr. váhajtási és 10 frt ezuttali és még felmerülő költségek kielégítése végett váhajtást szenvedő tulajdonú felvett a Rom.-Szárcsa községben a rom.-szárcsai 49. sz. tjkvben 368-a, 470., 535., 675., 757. és 850 r. sz. a. foglalt negyed urb. kültelek 1380 frt kikiáltási árban váhajtási árverés útján el fog adni.

Határidőül 1888. évi november 22-ik napjának d. e. 10 órája R.-Szárcsa község-házánál kitézetik azon hozzáadással, hogy az ingatlanság ezen határnapon esetleg becsáron alul is eladatni fog.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási árnak 10 százalékat készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi minsteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez bánatpénz gyanánt letenni, vagy annak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elősmervényt átszolgáltatni.

Vevő tartozik a vételért két egyenlő részletben lefizetni és pedig az első az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó egy hónap alatt, a második két hónap alatt minden egyes vételári részlet után az árverés napjától járó 8 százalékos kamatokkal együtt a n.-beeskereki kir. adóhivatal mint letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe beszámíttatik.

A többi árverési feltételek a hivatalos órák alatt a tlkvi hivatalnál és R.-Szárcsa község-előjáróságánál megtekinthetők.

A n.-beeskereki kir. tszék tlkvi hatósága 1888. szept. 4-én.

11719. a. d. t. 1888.

(356-2.1)

Árlejtési hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. pénzügyminsterium f. évi október 6-án kelt 56805. sz. magas rendelethez képest a szekely-kevei és Sándoregházi telepek részére kiszolgáltatandó mintegy 1800 métermázsányi vetőmagnak való alkalmas buza szállítása iránt f. hó 29-én d. e. 9 órakor Pancsován a kincstári ispánságnál zárt írásbeli ajánlattal összekötött szóbeli árlejtés fog tartani.

Felhivatnak ennél fogva mindazok, a kik a fent érintett vetőmagnak alkalmas buzát szállítani hajlandók, miszerint ez iránti netáni zárt írásbeli ajánlataikat 50 kros-bélyeggel ellátva f. hó 28-ig a pancsovai kincstári ispánsághoz be kell juttatni, vagy az árlejtés napján a szóbeli árlejtés megkezdése előtt a tárgyalási bizottság elnökének a szabályszerű 10 százalékos bánatpénz s a szállítandó buza minőségét feltüntető mustrával ellátva adják be.

A szállítandó és pedig alkalmas jó vetőmagot az illető vállalkozó köteles lesz és pedig Szekely-keve községbe 1200 métermázsáza és Sándoregháza községbe 600 métermázsáza magot az átvétellel megbízott kincstári közeg által meghatározandó időre és helyre pontosan szállítani.

Kijelentetvén, hogy vállalkozó köteles lesz a szállítást a felmerülő szükség, vagyis a telepek által felszántott területhez mért mennyiségben szállítani a miert a szállítandó vetőmag mennyisége véglegesen csakis a szántás befejezte után lesz megállapítva s ehhez képest a vételár is csak a szállítás befejeztével a szállított mennyiségnek megfelelően lesz a pancsovai kir. adóhivatalnál mint uradalmi pénztárnál egy összegben a letett 10 százalékos bánatpénz visszaadása mellett kiutalványozva.

A zárt írásbeli ajánlatokban határozottan kiteendő, hogy vállalkozó az árlejtési és szállítási iránti kötéendő szerződés feltételeit ösméri s azoknak magát aláveti.

Közelebbi feltételek dr. Fiáth Gyula m. kir. tisztartónál Sándoregházán tudhatók meg.

Szeged, 1888. október 15-én.

M. kir. államjóságigazgatóság.

(Utánnomat nem díjazatik.)

11,815. sz. 1888.

(360-3.1)

Haszonbérbeadási árverési hirdetmény.

A nagym. m. kir. pénzügyminsteriumnak folyó évi 53,791. sz. alatt kelt magas intézménye folytán közhírré tétetik, hogy a nagy-beeskereki kir. kincstári uradalomhoz tartozó s Nagy-Beeskerek város határában fekvő 3432-⁹⁹⁸ holdas Szlatina nevű birtokrész, Nagy-Beeskereken

a kincstári ispánság hivatalos helyiségében folyó évi november 20-ik napján, d. e. 9 órakor megtartandó árverés útján folyó évi november 1-től számítandó 6 évre, tehát 1894. évi október 31-ig haszonbérbe fog adni.

Ezen birtokra nézve a bérbeadási árverés nagylagosan tartatik meg; nevezetesen elsőben 300-400 holdas parcellákban, s azután mindezen részek együttvéve egészben 17,669 frt 76 kr. kikiáltási árral bocsájtatik árverés alá.

A birtokokban 300-400 holdas parcellákban történt beosztásról készített mérnöki munkálatok és vázrajzok folyó évi november 10-től kezdve a nagy-beeskereki kincstári ispánságnál megtekinthetők — és az egyes parcellák után megállapított évi haszonbér, mint kikiáltási árak is ugyanezen naptól kezdve a nevezett ispánságnál tudhatók meg.

Megjegyeztetvén, hogy az egyes parcellák évi haszonbéréi, illetve kikiáltási árai olyképp állapíttatnak meg, hogy egyes parcellák összesített kikiáltási ára, az egész birtokra nézve megállapított 17,660 frt évi haszonbér összegnek megfelelően.

Ezen árveréshez az árverelni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy tartoznak minden egyes azon parcella után, melyre árverezni kívánnak, a kikiáltási ár 10 százalékat készpénzben letenni s ugyancsak 10 százalékos bánatpénzzel látandók el az írásbeli zárt ajánlatok is, melyek a szóbeli árverés megkezdése előtt az árverező bizottság kezébe adhatók be.

Az árverésben, multra nézve hátralekban levő régi bérlők, valamint a nem önjogú személyek részt nem vehetnek.

Utóajánlatok nem fogadtatnak.

Szegeden, 1888. évi október 21-én.

M. kir. államjóságigazgatóság.

(Utánnomat nem díjazatik.)

7818. tlkvi 1888.

(364-1.1)

Árverési hirdetményi kivonat.

A n.-beeskereki kir. törvényszék mint tlkvi hatóság részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Müller Lajos t.-becsei lakos végrehajtatonak, Ilisin Glisa, és az általa képviselt kk. gyermekei Ilisin Láza, Náta, Stéva mint néhai Ilisin Glisané szül. Milinkov Szultana örökösai melenczei lakosok váhajtást szenvedők ellen 57 frt 12 kr. tőke, ennek 1887. évi november hó 20-tól járó 6 százalékos kamatai, 36 frt 50 kr. per, 22 frt 50 kr. végrehajtási és 8 frt 30 kr. jelenlegi és még felmerülő költségek kielégítése végett végrehajtást szenvedő tulajdonú felvett a Melencze községben a melenczei 3931. kataszt. birtok ivben foglalt 13844. r. sz. 3 hold 1271 öl réti föld 400 frt ezennel megállapított ár mellett végrehajtási árverés útján el fognak adni.

Határnapul 1888. évi november 22. napjának d. e. 10 órája Melencze község-házánál kitézetik azon hozzáadással, hogy az ingatlanság ezen határnapon esetleg becsáron alul is eladatni fog.

Kikiáltási ár a fenebb kitett becsár, melynek 10 százaléka a venni szándékozók által készpénzben vagy az 1881. évi 60. t. cz. 42. §-ában árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyi minsteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez bánatpénz gyanánt letendő, vagy annak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elősmervényt átszolgáltatni.

Vevő tartozik a vételért két egyenlő részletben lefizetni és pedig az első az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 15 nap alatt, a második 30 nap alatt minden egyes részlet után az árverés napjától járó 6 százalékos kamatokkal együtt a n.-beeskereki kir. adóhivatal mint letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe beszámíttatik.

Egyuttal felhivatnak mindazok, kik eme ingatlanra tulajdoni vagy más igényt érvényesíteni vélnék hogy abbéli keresetüket az árverés napjáig annál bizonyosabban nyújtsák be, mert különben az tekintetbe vétetni nem fog.

A többi árverési feltételek a hivatalos órák alatt a tlkvi hivatalnál és Melencze község előjáróságánál megtekinthetők.

A n.-beeskereki kir. tszék tlkvi osztályánál 1888. aug. 6-án.

Hirdetmény.

Ó-Bessenő község képviselő testületének 3. kgy. sz. a. kelt s jóváhagyott határozata s egy új tanterem megújításához szükséges, 1279 frt 35 kr. előirányzott munkálatok teljesítése végett f. évi október 28-án délelőtt 9 órakor Ó-Bessenő község-háza tanácstermében nyilvános szóbeli árlejtés tartatik, melyre érdekelték 10 százalékos bánatpénzzel ellátva meghivatnak.

A feltételek Ó-Bessenő község jegyzői irodában naponta megtekinthetők.

Kelt Ó-Bessenőn, 1888. évi október 4.

(352-2.2) Az előjáróság.

6959. kg. 1888. (345-3.3)

Pályázati hirdetés.

Oppova községében a jegyzői állás megüresedvén, annak betöltése céljából ezennel pályázat nyitattik.

Ezen állással 600 frt évi fizetés és szabad lakás illetve annak felépültéig megfelelő lakbér illetmény élvezete van egybekötve. A magán munkálatok után szedhető díjak szabályrendeletileg állapítják meg.

Felhívtnak mindazok, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényüket az antalfalvi főszolgabírói hivatalhoz f. évi november hó 7-ikére küldjék be.

A választás f. évi november hó 8-ikán fog Oppova községében megtartatni.

Kelt Antalfalván, 1888. évi október hó 4-én.

Hegedüs. főszolgabíró.

9599. sz. 1888. (361-1.1)

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagy-becskerei kir. tszék mint te lelkönyvi hatósága részéről ezennel közhírré tétetik, hogy König György temesvári lakos végrehajtható, Markovits György kis-toráki lakos végrehajtható szennedő elleni 204 frt 14 kr. tőke és per iránti végrehajtható ügyében végrehajtható kérelmére az újabb árverés az 1881. évi LX. t. cz. 185. §. értelmében korábbi vevő Koszta György kárára és veszélyére, mert az árverési feltételeknek meg nem felelt, a kis-toráki 447. számú tjkvben 718-721. részlet és 296., 3950. öi. sz. a. foglalt ház és beltérek felerésze és az ugyanott 978. r. sz. 800 □-ölyni pótkert felerésze 581 frt 25 kr. kiküldési árban ezennel elrendeltetik.

Határnapul 1888. évi november hó 26-ik napjának d. e. 10 órája Kis-Torák községében kitűztetik azon hozzáadással, hogy az ingatlanok ezen határnapon esetleg becsáron alul is eladatni fog.

Venni szándékozók tartoznak a kiküldési árak 10 százalékát készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes papírban a kiküldött kezéhez bánatpénz gyanánt letenni vagy annak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű előmervényt átszolgáltatni.

Vevő tartozik a vételért három egyenlő részletben lefizetni és pedig az első az árverés napjától számítandó 30 nap alatt, a másikat 60 nap alatt, az utolsót 90 nap alatt minden egyes vételári részlet után az árverés napjától járó 6 százalékos kamatokkal együtt a n.-becskerei kir. adóhivatal mint letéti pénztárnál lefizetni. A bánatpénz az utolsó részletbe beszámítatik.

A többi árverési feltételek a hivatalos órák alatt a te lelkönyvi hivatalnál és Kis-Torák község elöljáróságánál megtekinthetők.

A nagy-becskerei kir. tszék tkvi hatósága, Nagy-Becskeken, 1888. évi szeptember 28-án.

3967. kig. 1888. (339-3.3)

Pályázat.

Torontálmegye módosi járásban elhalálozás folytán megürült Torontál-Szécsány községi szülész női állomásra pályázat nyitattik.

Ezen állással o. é. 120 frnyi évi fizetés és szabályrendeletileg megállapított látogatási díjak vannak összekötve.

A választás jövő november 2-án d. e. 10 órakor a szécsányi községében fog megtartatni.

Felhívtnak mindazok, kik ezen állomást elnyerni óhajtják, hogy kellően felszerelt kérvényeiket alólirothoz a választást megelőző napig nyújtsák be.

Módoson, 1888. évi október 1-én.

Lebánovich István. főszolgabíró.

Hirdetmény.

Alulírt részéről ezennel közhírré tétetik, hogy N.-Becskeken rend. tan. város f. 1888. évre szerkesztett pótköltségvetése, az 1886. évi XXII. t. cz. 125. §-a értelmében, f. é. október hó 17-től kezdődőleg 15 napon át a vár. főszámvevői hivatalban betekinthező.

Kelt N.-Becskeken, 1888. évi október hó 16-án.

Polgármester helyett: **Kresztics János.** főjegyző.

(355-2.2)

Máriacelli gyomorcsöppek.

Kitűnő hatású szer a gyomor minden betegségeiben.

Védjegy. Főművelőhatatlan étvágyhiány, gyomorégőség, rossz illatú lélekzet, felhúvadás, savanyú felbősnés, kolika, gyomorhurut, gyomorégés, homok- és darakepződés, túlságos nyálkakepződés, sárgaság, unalom és fáradtság, felfújás (ha a gyomortól ered), gyomorégés, székzsorulás, a gyomornak étellel és italokkal való túlterhelése, giliszták, lepke- és aranyeres hártnak esetében. — Egy üvege ára használati utatással együtt 40 kr., kettős palack 70 kr. Központi szétküldés Brády Károly gyógyszerész által Kremserben (Morvaország).

Kapható minden gyógyszerertárban.

Óvás! A valódi máriacelli gyomorcsöppeket sokat hamisítják és utánozzák. A valódiság jelüt minden üvegen piros, a fenti védjeggyel ellátott borítékba kell gondyolva lennie és a minden üvegehez mellékelt használati utatással meg kell jegyezve lenni, hogy az Kremserben Gusek Henrik könyvnyomdájában nyomtatott.

Valódi minőségben kapható: Nagy-Becskeken: Kellner József és Menezer L. gyógyszerertárban — Melenczén: Ledniczky J. gyógyszerertárban. Perlaszon: Laffleur L. gyógyszerertárban T.-Becsén: Bizek A. gyógyszerertárban Német-Czernyán: Pronievicz Gusztáv gyógyszerertárban — Franyován: Dimitrievics István gyógyszerertárban. (37-52.41)

Hirdetmény.

Ó-Bessenő község képviselő testületének 2. kgy. sz. a. kelt s jóváhagyott határozata folytán a község tulajdonát képező s a felső Arankán levő köhid eladására 1000 frt kiküldési árral határnapul f. évi november hó 4-ének délután 3 órája mint első és no-

vember hó 11-ének d. u. 3 órája mint második árverés tüzetvén ki, melyre venni szándékozók ezennel meghivatnak.

A feltételek Ó-Bessenő község jegyzői irodában naponta betekinthezők.

Kelt Ó-Bessenőn, 1888. évi október 4

(351-2.2)

Az előjáróság.

Tüzifa.

Van szerencsénk tisztelettel tudomásra hozni, hogy helyben Steigerwald urnal aradaczi-utca 1-ső szám alatt, egy

tüzifa elárusító fiókot

felállítottunk, a hol legjobb minőségű tüzifát olcsó aron és jól rakva mindig készletben tartunk.

Nagy-Becskeken, 1888. október hó.

Baiersdorf, Biach és társa Temesvárott.

(331-8.4)

Schlick-féle Vasöntőde és Gépgyár

(72-18.18)

GYÁR ÉS IGAZGATÓSÁG: VI. külső váczut 1696/99

RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG

BUDAPEST,

VÁROSI IRODA ÉS RAKTÁR: VI. Váci körút 17.

SCHLICK-féle szab. „Triumph” és „Haladás” sorvető-gépek.

Szörvavető-gépek.

Schlick-féle szab. két és háromvasú ekék,

Schlick-féle szab. Rygol-ekék,

SCHLICK és VIDATS-féle eredeti egyvasú ekék és talajművelő eszközök,

Boronak és rögtörő hengerek,

Szecekvágók, répvágók, répapázók, tengeri morzsolók, csöves tengeri daralók,

Gőz- és fűgáncsécplő készülétek, gabonatisztító rosták, örlőmalmok stb.

Az összes ekék tartalékreszei készletben tartatnak. — Előnyös fizetési feltételek — Legolcsóbb árak.

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

JEGYZET.

Van szerencsénk ezennel t. cz. üzletbarátaink becses tudomására hozni, hogy noha a VI. Váci-körút 51. sz. a. lévő irodánk legnagyobb részét a külső Váci-úton lévő gyártelepünkre helyeztük át, mindazonáltal az eddigi irodai helyiségünkben t. üzletbarátaink kényelme érdekében egy városi irodát tartunk fenn, valamint, hogy ugyanott építési czikkeink és gazdasági gépeinkből raktárt létesítettünk.

A Schlick-féle vasöntőde és gépgyár részvénytársaság igazgatója.

Légszesz-Coak és Salon-szén

legjobb minőségben és pormentesen a legjutányosabb árak mellett kapható

DAUN GYULA-nál Nagy-Becskeken.

(336-4)